

本報直擊



大選主筆文翠珊命運。圖為她與丈夫離開票站。



郝爾彬抵達票站時甚有氣勢。

恐襲威脅籠罩 安保程度前所未見

英前途保衛戰 年輕選民趕「尾班車」



黎耀康

英國昨日舉行國會大選，全國數以百萬計選民投票決定下議院650個議席花落誰家，並決定脫歐進程、對抗恐怖主義等影響英國前途的重大問題。上月底選民登記截止前最後一天，有超過62萬人「趕尾班車」登記，當中2/3為年輕人，對傳統上獲年輕選民支持的工黨明顯有利，為選情增添變數。香港文匯報記者繼續走訪北愛爾蘭首府貝爾法斯特，發現當地選舉氣氛較英國其他地區淡薄，或反映北愛與倫敦關係疏離。

■香港文匯報特約記者黎耀康 英國報道

氣象部門曾預測英國各地昨日有雨，貝爾法斯特昨晨亦下雨，但雨勢不大，中午後更偶有陽光，估計對選民投票意慾影響輕微。昨日公佈的選前最新民調顯示，執政保守黨支持度回升至46%，領先在野工黨8個百分點，顯示保守黨可勝出大選，但無望取得壓倒性勝利。大選投票於香港時間今日清晨5時結束，之後得出首批議席的點票結果。首相文翠珊昨早前往其選區梅登黑德投票時面露微笑，神情輕鬆。她前日向選民發出最後呼籲，促請仍未決定投票意向的選民支持她，為英國脫歐談判出最好的協議。

郝爾彬：對競選感到驕傲

工黨黨魁郝爾彬則到倫敦以北的伊斯林頓

投票，他同樣面帶笑容，並向在場者和工黨工作人員豎起拇指，顯得充滿信心，並表示對整個競選活動感到驕傲。

保守黨多數議席成焦點

鑑於英國近期接連發生恐襲，當局加強票站保安，確保投票順利進行。倫敦警察廳副助理總監多爾西稱，今次大選的保安備受關注，在這「前所未見的時刻」，警方與其他保安部門將致力確保社會安全。脫歐議題原本是今次大選焦點，但在恐襲陰霾籠罩下，反恐及國安反而成為優先議題。22歲選民希爾德昨前往日前倫敦橋恐襲現場附近的票站投票，她認為倫敦市民此刻只會關注安全問題，又表示對上周末的恐襲仍驚魂未定。

民調機構 Ipsos MORI 昨公佈，保守黨領

先工黨的差距，由上周五的5個百分點擴至8點，而前日多項民調則顯示，保守黨優勢普遍介乎1至12個百分點，較工黨多取的議席數目難料，其中一項民調更預測保守黨失去大多數議席優勢。

據英國選民登記部門的資料，在截止登記限期最後一天，共有逾62.2萬人透過網上登記為選民，打破去年6月7日脫歐公投前創下的52.5萬人單日選民登記紀錄，而當中逾45萬為年齡介乎18至34歲的年輕人，意味對向來獲年輕人支持的工黨有利。但諾丁漢大學政治學教授米拉佐指出，選民登記人數急升，不能直接解讀為投票人數增加，若這些新選民均投票，當然有利工黨，實際效果還要視乎這些選票是否落在正確地方，若是分散全國各地，則效果有限。



蘇獨「女王」施雅晴投票。法新社

英報章大門法

左王十宗罪 VS 騙子文翠珊



北愛大部分報章未有在頭版呼籲選民支持特定政黨。

英國主流報章大多有明確支持的政黨，它們在選舉期間均會積極為政黨拉票，例如英國《太陽報》力數工黨黨魁、「左王」郝爾彬「十宗罪」，促請選民票投保守黨；支持工黨的《每日鏡報》則刊登首相文翠珊面目猙獰的照片，批評她是騙子。即使沒明確呼籲讀者投票的《衛報》和《泰晤士報》，也同樣把大選消息置於頭版。縱合而言，大部分報章表態支持保守黨。

北愛報章對選戰低調

相比起來，北愛爾蘭報章對選戰較為低調，例如北愛版本的《太陽報》頭條報道當地電車運動員死亡事件，地方報紙《貝爾法斯特電訊報》也只探討代理投票人問題，未有直接呼籲選民投票支持特定政黨。不少居民對報章亦顯得關注，部分人更駐足報架前觀看，但截至中午大部分報章仍然供應充足，未有像早前法國大選般出現「斷市」情況。



居民在報紙架前駐足觀看。香港文匯報特約記者黎耀康攝

英報章大不同

報章	頭版標題	支持政黨
《每日電訊報》	你的國家需要你	保守黨
《每日郵報》	重燃英國精神	保守黨
英國《太陽報》	別把英國掃進「郝爾彬垃圾桶」	保守黨
《衛報》	郝爾彬和文翠珊最後衝刺	未有表態
《泰晤士報》	保守黨最後民調領先7個百分點	未有表態，但主編專欄曾表示支持保守黨
《每日鏡報》	謊話、該死的謊話，文翠珊	工黨

選戰左右大局

即時改組內閣
■首相文翠珊若獲民意授權，可按其意願商討脫歐，也可自主組閣，前首相卡梅倫的人馬可能被降職和調職

自主脫歐
■文翠珊的競選宣言表明採取「硬脫歐」，將退出歐洲單一市場和關稅同盟，同時收回邊境、法律及財政控制權。保守黨若能擴大在國會的多數優勢，將有助英國在脫歐談判

中有更大靈活性，並減少受疑歐派議員掣肘

內政改革
■文翠珊去年承諾優先協助僅能勉強維生的家庭，若勝選有助她制訂較長期政策，例如改革社會福利、退休金和教育制度，並保障工人權利及改變稅制，以適應「零工經濟」

工黨前景
■工黨一旦慘敗，黨魁郝爾彬面臨更

大下台壓力，並可能由中間派黨員成為黨魁

恐怖主義
■大選前英國遭遇了三次恐襲，令安保成為大選主要議題，脫歐可能打擊英國未來反恐工作，因為歐盟或減少與英國分享恐怖分子情報

拆解蘇獨
■文翠珊希望蘇格蘭保守黨復興，以阻止蘇格蘭民族黨發動第二次蘇獨

公投。工黨在競選綱領中也強烈反對蘇格蘭再公投。

外交關係
■美國總統特朗普上任後，文翠珊是首位與特朗普在白宮會晤的外國領導人，兩人關係密切，同時英國與歐盟關係日趨緊張。相比之下，工黨黨魁郝爾彬近日公開反對特朗普退出《巴黎協定》，如果投票結果對文翠珊不利，英美關係將面臨調整。



北愛爾蘭昨晨下微雨，但雨勢不大，午後更有陽光。香港文匯報特約記者黎耀康攝



英國華人參政計劃鼓勵華人積極投票。受訪者提供

後悔缺席公投 「要發聲便要投票」

英國去年通過脫歐公投，原因之一是普遍支持留歐的年輕人投票率偏低，由於他們當中大部分都是工黨支持者，他們是否在大選中投票，對於工黨能否增添議席至為關鍵。

19歲醫科生易卜拉欣與很多年輕人一樣沒有在脫歐公投中投票，事後對此後悔不已，因此下決心在大選投票。他說：「我以為我的一票真的不重要。但(公投)結果是如此接近，我才知道自己和很多像我一樣的人，都是非常關鍵。」

學生放暑假 懶回校投票

並非所有年輕人都像易卜拉欣一樣「覺醒」，大學修讀國際關係的阿薩雷雖然會投給工黨，但她坦言，很多同學在脫歐公投後反而變得更加政治冷淡，「他們認為既然要脫離歐盟，選舉結果怎樣已不再重要。」另一項影響年輕人投票率的因素是選舉時間，由於正值暑假，不少在學校票站登記的學生可能都不會專程回校投票。

如果要數今屆大選中推動年輕人投票的最大動力，可能非有「左王」之稱的工黨黨魁郝爾彬莫屬。郝爾彬主張社會公義，承諾免除大學學費，正對易卜拉欣一輩的胃口，他說：「整個校園大家都在說要登記投票，如果年輕人要發聲，一定要投票。」



「別煩我黨」

反諷影片籲年輕選民投票

英國各黨扭盡六壬鼓勵選民投票，喜劇演員Naz Osmanoglu則拍影片，以反諷方式呼籲年輕選民出門投票。

影片顯示，英國最大政黨是「別煩我黨」(Can't Be Arsed party)，人數眾多，「你在街上看不到我們，在收音機也聽不到我們的聲音，但是我們是全英最大黨，是沉默多數、聽不到的第三方」，例如在2015年大選中，共有1,580萬選民沒投票，如果他們同屬一個政黨，就可輕鬆成為英國最大黨。

「別煩我黨」政綱是「即使你付我們3.5億英鎊，我們也不投票，寧可躺在床上，忽視英國的問題，問題可能就會消失」。影片諷刺這些人「正在塑造英國的未來，甚至連一隻手指都不動。不，他們的手指是拍美食照上傳時用的」。